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„Popi federaiişti“.
(—») Sub titlul acesta fantastic, 

organul partidului poporal „Alkot- 
tiiâhy“ publică un lung articol de 
fohd iscălit de „Gedeon“ sub care 
nume precum se ştie, nu se ascunde 
altul, decât profesorul de limba ro
mână dela gimnaziul din Beiuş, d-1 
Radu Cupariu. 'Articolul se începe cu 
următoarele fraze:

»Nu există lucru mai supărător şi 
mai dureros în viaţa publică, decât faptul 
când un preot, catolic ajunge pe banca 
acuzaţilor şi este condamnat. Dar cel mai 
dureros Intru este, când preotul catolic 
este inculpat şi condamnat pentru agitaţii 
naţionaliste... Zilele acestea cazurile preo
ţilor catolici lunga şi Dornşa, (Acesta din 
urmă e preot român unit, d le Cupariu !
— Red.) au pus pe gânduri pe toată lu
mea. Iuriga a fost condamnat pentru res- 
pândirea de idei federaliste slovace, iar 
Dornşa pentru idei federaliste române... 
Nu este primul caz, căci mai ales dintre 
preoţii bisericelor de rit, grecesc, mulţi au 
i'ost condamnaţi în ultimele decenii pentru 
astfel de exageraţîuni. Cumcă agitaţiile fe
deraliste s’au respândit acum şi printre 
preoţii catolici slovaci, nu poate decât să 
ne întristeze, dar vai, ajută nu se mai 
poate.«

Articolul lui Gedeon urmează pe 
trei coloane şi culminează în expri
marea dorinţei, ca să se pună capăt 
t̂eudiri ţelor . „ federaliste “ — j^ jn se
pararea postulatelor juste de cefe exa
gerate. Cele dintâi trebue împlinite.

Gedeon însă este în mare rătă
cire, făcând revista proceselor poli
tice pe cari dânsul zice că le urmă
reşte dela 1886 — când constată că toţi 
cei ce au fost condamnaţi în acest 
răstimp, au fost condamnaţi fiindcă 
„au agitat în direcţie federalistă“.

»Întrebând acum pe cei condamnaţi,
— zice Gedeon — dacă ştiu ei, pentru ce 
au fost condamnaţi, ei ar răspunde: »Fiind
că nu vrem să ne maghiarizăm, şi ne iu- 
hira naţiunea«. — »Evident, că aceasta nu 
este adevărat. Au fost condamnaţi, fiind-câ 
au agitat în direcţie federalistă— «

După părerea iui Gedeon, care pă
rere chiar şi în gura lui, ce se pre
tinde Român — este atât de elastică, 
toţi Românii târâţi In ultimele două 
decenii în faţa tribunalelor, au fost 
condamnaţi pentru „agitaţii federa
liste“. Cu drept cuvând ar trebui să 
he întrebăm atunci, cari ar fi postu
latele juste ale naţionalităţilor, cari 
să obţină nu numai aprobarea lui Ge
deon, ci şi a patronilor săi?

Postulatele acelea ar fi să nu 
postulăm nimic naţional. Poporul să 
plătească şi să tacă, iar preoţii să 
facă, cum fac preoţii Rutenilor din 
Maramureş, Bereg şi Ung, să răspundă 
la insultele şi asupririle, ce le vin de 
sus — cu vorba istorică: „Ticăloşi, 
Măria Ta“.

Gedeon vine târziu cu sfaturile 
sale, când după cum singur recunoa
şte, „federalismul“ a pătruns şi la 
clerul catolic slovac şi — nu se mai 
poate ajuta.

Cine a făcut „federalist“ pe Rov- 
»âftek din Cleveland, sprijinitorul cel 
maţi puternic al mişcării naţionale 
slovace? Era el „federalist“, când în 
calitate de elev al unui seminar ca
tolic îndrăznea să corespondeze în 
limba mamei sale cu colegii dela alte 
seminare? Pentru crima aceasta el a!

fost isgonit din seminar — şi văzân- 
dü-se nevoit a se expatriâ, a trecut 
Oceanul, în patria libertăţii, de unde 
azi cu mijloace puternice sprijineşte 
pe conaţionalii săi rămaşi în vechea 
patrie şi şicanaţi, ca şi înainte cil 
douăzeci de ani !

Sub aparenta limpezime a stilu
lui, Gedeon etalează în coloanele zia
rului „Alkotmäny“, — tot aşa deşovi- 
nist, ca ori care alt ziar evreesc — 
o sumedenie de idei confuze, producte 
ale unui suflet hermafrodit, vecinie 
Ia răspântia şovâelii: între a se pro
nunţa pentru aspiraţiunile naţionale 
ori pentru ideile koşutiste. In şovă
iala aceasta, concluziunea înclină veci
nie spre aceste din urmă, conclu- 
ziune atenuată cu puţine adaose mai 
tolerante pentru cele dintâi, dar cari 
nu se pot înălţa nici măcar la nive
lul sufletului cinstit şi sincer al poli
ticianului maghiar Mocsary.

Federalism ! Cuvântul acesta este 
unul dintre cele mai rarî, ce se văd 
în pressa noastră! L’a scos acum la 
iveală Gedeon, spre a da o nouă do
vadă, cât de puţin cunoaşte el psi- 
cliicul poporului român, din care face 
parte, şi cât de puţin îl cunoaşte pe 
cel slovac, cu care are comuniune de 
idei religioase.

Ca tânăr jurnalist, obsedat de cul
tul koşutismului, Gedeon a trebuit să 
fie avertizat de un preot romano-ca- 
tolic, Zimandy, cât de monstruos este 
cultul inimei sale. — Acum, bărbat, 
tot nu s’a cuminţit şi continuă a îm
băta cu apă rece — pe cei ce se uită 
în gura lui.

La m o rta l de interne al budgetului
a luat cuvântul în şedinţa de Luni, 26 
Nov., deputatul Dr. Al. Vaida-Voevod ară
tând într’un discurs mai lung abuzurile 
administraţiei şi făcând critică aspră siste
mului de guvernament. — Ministrul de in
terne, contele Andrassy, răspunde într’un 
discurs aplaudat de partisanii săi, reedi
tând clişeurile vechi de inculpări contra 
> agitatorilor*, împotriva cărora promite a 
proceda energic, fiind în acelaş timp blând 
şi ajutător faţă cu poporul »bun şi fidel.«

Budgetul comun prezentat delegaţiu- 
nilor are următoarele poziţii: Ministeriul 
de externe: 12,145,894 coroane. Min. de 
războiţi: 291.160.046 cor. — Marina de 
războiu: 42.850.110 c. — Min. de finanţe: 
4,355.769 cor. — întregul budget se ci
frează la 3oO.8Sl.998 cor.

Limba de regiment. Ministrul de răs- 
boiu raportează delegaţiunilor, că în cur
sul verii s’a fixat din nou limba de regi
ment. In urma acestei fixări, la trupele 
recrutate din Ungaria limba maghiara se 
valorează la 37 regimente de infanterie, 6 
bat. de vânători, la toate trupele art. de 
câmp şi cetate, şi la toate regimentele de 
husari.

Consiliul de miniştri român ţinut
Sâmbătă la ministeriul de interne, s’a o- 
cupat esclusiv cu mesagiul, prin care se va 
deschide mâne parlamentul. In prima parte a 
mesagiului regele mulţumeşte ţârei şi gu
vernului pentru serbările organizate şi o- 
magiile ce i-s’au adus cu ocazia iubileului

şi a expoziţiei. In partea privitoare la re
laţiile României cu statele străine, se Vor
beşte iarăşi de conflictul cu Grecia, rele- 
vându-se faptul, că din partek României 
s’ij făcut totul pentru aplanarea acelui 
conflict, pe când grecii au continuat cu 
trimiterea de bande şi cu asasinatele în 
Macedonia. Seria nouelor legi, ce se vdr 
anunţa prin mesaj, va începe cu acordarea 
drepturilor polilice la Dobrogeni.

Deiegaţiuniie ungare şi austriaco şi-au 
reluat activitatea îh ziua de 25 Noemvrie.

In âceastă zi dUţ>ă amiâzi s’au pre
zentat delegaţii la Monarchui, întâi cei 
austriaci ca oaspeţi, apoi cei ungari.

La cuvintele lor de salut, â răspuns 
Monarchui pe scurt cetind un text identic.

In răspunsul Moharchului nu se a- 
tinge de loc politica. Majestatea Sa indică 
numai că raporturile externe sunt amica- 
bile, cheltuelile armatei nu se urcă şi că 
Bosnia n’are deficit.

Deiegaţiuniie au şi ţinut şedinţă în 
anumita zi, prezentândii-se budgetul pe 
anul viitor.

Preşedintele delegaţiei ungare, con
tele T. Zichy în discursul de deschidere a 
făcut şi o declaraţie politică, constatând 
că guvernul coaiîţionist, conziderat la în
ceputul verii în străinătate şi în Austria 
drept încercare, lucrează cu energie şi 
posede încrederea »întregei naţiuni«.

Şi preşedintele delegaţiei austriaco, 
prinţul Ferdinand Lobkovitz încă a făcut 
unele declaraţiuni politice, lăudând pe Go- 
luchowski, pe noul ministru de războiu 
Sdhănăich, care este bastionul armatei ne
despărţite.

Asemenea declaraţiuni nu prea sunt 
pe gustul Ungurilor, dar şi mai puţin a 
fost pe gustul lor interpelaţia delegatului 
Schlegel, cerând reaşezarea monumentului 
Hentzi într’o piaţă a Budapestei drept răs
puns la faptul, că la desvălirea monumen
tului honvezesc din Caşovia au participat 
ofiţerii armatei comune.

Subcomisiunile delegaţiunilor vor în
cepe discusiunea proiectului de budget co
mun în prima săptămână a Junei De
cemvrie.

Delegaţiunea austriacă.
Delegaţiunea austriacă a ţinut prima 

şedinţă Duminecă la 10 a. m. sub preşe- 
dinţa prinţului Lobkovitz, care, după cum 
cm amintit mai sus, a relevat meritele 
foştilor miniştri comuni.

S’a prezentat mai multe interpela- 
ţiuni, între cari cea mai importantă a de
legatului Schlegel amintită deja.

Baronul Aehrenthal a prezentat bud
getul pe 1907.

Receptiunea la palat.
Delegaţii austriaci au fost' primiţi la 

orele 2 p. m. Prinţul Lobkovitz a rostit 
următoarea alocuţiune :

Maiestate imp. şi apostolică regală! 
Urmând chemărei preaînalte, membrii de
legaţi unei senatului imperial s’au întrunit 
din nou, ca să desbată budgetul’ pe 1907 
şi acum se află în faţa tronului, pentru 
ca înainte de începerea muncei, după un 
vechiu obieeiu, să-şi exprime omagiile faţă 
cu Suveranul mult iubit Timpul, ce ne 
desparte de ultima sesiune a delegaţiunei, 
este foarte scurt. Să-mi fie deci îngăduit1

a promite în numele tuturor, că vom per- 
tracta în modul obicinuit conştienţios pro
punerile prezentate de guvernul M. Voastre. 
Prea înalta Casă imperială a fost atinsă 
săptămânile trecute de o grea lovitură, 
placând Domnului a chema la sine pe Ar- 
chiducele Otto în floarea vieţii. Din cauza 
acestui destin dumnezeesc, popoarele mo* 
narchiei jălesc împreună cu M. V. Convin
gerea mea este că exprim sentimentele dele- 
gaţiunei depunând umilele condolenţe lâ 
treptele tronului. Maiestate! De câte ori 
suntem părtaâi distincţiei de a sta în faţa 
iubitului nostru împărat şi a privi în faţă 
Lui, prosperitatea Lui prea înaltă ne um
ple de cea mai mare bucurie. Dumnezeu 
să dea M. V. încă mulţi ani sănătate de
plină. Dorinţa noastră cea mai intimă şi 
rugăciunea cea mai ferbinte este aceasta.

Împăratul a răspuns:
Cu satisfacţie şi mulţumire sinceră 

primesc asigurarea credinţei d-voastră. 
Dela ultima dv. întrunire situaţia politică 
nu s’a schimbat. Ca şi până acuma în po
litica noastră relaţiile intime cu aliaţii 
noştri, vor fi de cardinală importanţă: în
ţelegerea cu imperiul rus cu privire la 
Orient şi raportul perfect cu toate statele. 
Deasemenea avem înaintea ochilor men
ţinerea păcei pentru apărarea intereselor 
noastre.

Trebninţele curente ale ministerului 
de războiu vor fi mai mari de astă-dată 
decât în anii trecuţi din cauza scumpetki 
generale. Pentru credite extraordinare va 
fi nevoie de mai mici ŝume, aşa că bud
getul general va fi mai mic decât în anul 
trecut.

Teritoriul ocupat (Bosnia şi Herţe- 
govina) îşi va acoperi şi de astă-detă tre
buinţele din propriile lui mijloace.

Sunt convins, că [d-voastră o să vă 
achitaţi de datoria ce vi-se impuue, cu 
bucurie patriotică, şi vă zic: bine aţi venit.

M. Sa a convorbit apoi <-u delegaţii, 
cu deosebire cu membrii camerei senio
rilor, cărora li-a zis:

»Aştept, ca camera seniorilor să pri
mească neschimbat proiectul reformei elec
torale şi nud va retrimite camerei depu
taţilor.

Pronunţarea acestor cuvinte a fost 
atât de energică, cum nu s'a mai văzut 
ta M. Sa.

Delegaţia ungară la Maj. Sa.
Membrii delegaţiunei Ungare, în frunte 

cu deputatul Zichy, au sosit la orele 3 la 
palatul regal. Contele Zichy adresă regelui 
următorul discurs :

Majestatea Voastră imperială şi 
apostolică regală!

Comisiunea chemată pentru desba- 
terea afacerilor comune la chemarea prea 
graţioasă a M. V. întrunindu-se iarăşi, se 
prezentă înaintea tronului Majestăţei Voa
stre oâ să vă arate neclintita lor aderenţă 
cătră tron. Experienţele făcute în ultima 
sesiune ne vor uşura datorie de a studia 
temeinic chestiile comune.

Vom avea tot-deâuna înaintea ochilor 
situaţia materială a ţârei şi vom vota 
toate sumele, cari se cer pentru apărarea 
ţărei, din devotament faţă de tron şi din 
iubirea faţă de patrie, în speranţa ca bi
necuvântarea păcii care este ţinta Majes- 
tăţii Voastre, va fi asigurată şi pentru vii
tor patriei noastre spre bjnele naţiunei şi 
gloria M. V.
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Cu astfel de sentimente începem a- 
gendele cu cari ne a însărcinat voinţa Ma- 
jestăţii Voastre şi parlamentul şi implo
răm binecuvântarea ceriului pentru activita
tea noastră şi pentru Maiestatea Voastră, 
iubitul nostru rege încoronat.

M. Sa a răspuns cetind textul iden
tic cu cel adresat delegaţiunei austriaco, 

După aceea M. Sa a convorbit cu toţi 
delegaţii afară de contele Nie. Z ich y .

La recepţiune a fost de faţă din 
partea guvernului comun şi cel ungar: 
baronul A eh ren lh a l, S ch ön a ich , B u r la n ,  
admiratul M on tecu co li şi ministrul-preşe- 
dinte W ekerle .

Alegerile comunale in Bucovina. Cetim
în »Apărarea Naţională« : >In ţfiua de 
de 21 1. c. s’au întrunit la invitarea d-Ior 
prof. Dr. I. cav. de Volcinschi, viceprimar 
N îg o  Baimoş, cons. Dionisie Bejan şi Dr. 
Florea Lupu, alegătorii români din Cernă
uţi la orele 5 d. m. în sala primăriei în 
o adunare electorală, la care au luat 
parte aproape 100 de cetăţeni. Pornind 
discuţia dela situaţia generală politică, 
toţi oratorii s’au conformat cu ideia, că 
Românii să se ataşeze, dacă va fi cu pu
tinţă, pentru alegerile iminente cu acele 
din grupurile electorale străine, cari sus
ţin alianţa cu ei şi în politica ţării. După 
ce s’a stabilit acest punct de vedere, adu
narea confirmă alegerea comitetului de 
acţiune ce s’a făcut în adunarea electo
rală din 16 1. c. Până în prezent au ur
mat deja cele dintâiu tratative cu diferi
tele grupuri electorale şi sunt cele mai 
bune semne a stabili o alianţă onestă şi 
puternică.«

Primirea Regelui Greciei la Roma a
fost destul de cordială. Sâmbătă seara a 
fost ia Quirinal un mare concert în onoa
rea Regelui Greciei. Duminecă regele 
George a depus câte o cunună pe mor
mintele lui Victor Emanuil II şi Umberto 
In aceeaşi di a primit în audienţă pe mi
nistrul de externe T itto n i. — Primire 
bună, primire bună, dar nici o promisiune 
de intervenţie în chestia conflictului cu 
România!

Ş T IR IL E  ZILEI.
—  14 (27) Noemvrie.

Gonzistorul metropolitan ai bisericei 
gr. or, rom. s’a întrunit eri la orele 10 a. m. 
sub presidiul Escelenţei Sale d-lui archie- 
piscop şi metropolit loan Meţianu în şe
dinţă plenara, spre a lua dispoziţiunile de 
lipsă pentru executarea cohcluzelor con
gresului naţional-bisericescdin anul acesta, 
şi a rezolva şi alte agende aparţinătoare 
competenţei sale.

Reprezentanţii orăşeneşti ai Lugoşului.
Alegerile reprezentanţilor orăşăneşti, cari 
s’au făcut săptămâna trecută în toate cer
curile electorale ale Lugoşului, au dat ur
mătorul rezultat: cu totui s’au ales 31 re
prezentanţi, dintre cari 20 cu lista parti
dului naţional român, iar 11 cu lista ce
lorlalte partide. Supienţi au fost aleşi 15, 
dintre cari 9 cu lista partidului naţional.

Pnntru masa studenţilor români din 
BraşOV au contribuit d-nul D r. L a u re n ţiu  
N esto r, adv.înBlaj şidnaf V irg in ia  L. N esto r  
din prilejul cununiei lor, în loc de anun
ţuri de căsătorie, suma de 50 cor. Primea
scă marinimoşii donatori cele mai căldu
roase mulţumiri. D ire c ţiu n e a  şc o a le lo r  m e
d i i  g r . or. ro m â n e .

Protopresbiter nou. Consistoriul arhi- 
diecezan în şedinţa plenară ţinută Vinerea 
trecută a numit protopresbiter pentru trac- 
tul Cetăţii de piatră pe parohul Vasile 
D u m a  din Jabeniţa.

Yiriliştii Români în comitatul Cojocnei.
Dr. Ioan Popescu, advocat în Reghin cu 
2667 coroane, apoi urmează : Dr. Ioan Dan, 
medie, mare proprietar şi director de bancă 
(Mociu), Dr. Andrei Pop, adv. (Huedin), 
Dr. Eugen Bran, adv. (Teaca), Dr. Simion 
Tămaş, adv. (Hida), losif Hossu, propr. ('Mo
ciu), Iuliu Coroianu, adv. (Cluj), I. Gal, not. 
cerc. (Secuieu), Ioan Moldovan, protopop.(Că- 
tina), Marcu Cetaţian, jude penziónat (Re
ghin), Iuliu Hosszú, director de finanţe 
(Miskolcz), Alexandru Lupan, preot (Silvaş), 
Andreiu Vodă, preot (Ormeniş), Aurel Po- 
ruţiu, preot (Dezmir), ioan Pap, protopop 
(Morlaca), Dionisiu Simon, proprietar (S.- 
Petru), Mihaiu Dornşa, propr. (Giurfalău), 
Eugen Marinoviciu, propr. (Fărăgău), Teo

dor Iustian, medic (S.-Petru), Augustin 
Sandor, comerciant (Cluj), Ioan Hosszu, 
preot (Milaş), Eliseu Moga, preot (Apa- 
hida(, Ioan Pap, preot (Visuia), losif De- 
meter, proprietar (Gula), Ioan Leoea, propr. 
(Sâmbotelec). — Supienţi: Clemente Bar- 
bui, Vulc Stan, Petru Fornea, Iuliu Poru- 
ţiu, Ioan Chicudean, Vasile Dumbrava. Ioan 
Costea, Gavril Bercian, George Popa.

Noul şef al statului major general al 
armatei comune. In unui din numerele tre
cute am înregistrat ştirea, că în curând 
va urma numirea noului şef al statului 
major general în persoana FML. Con- 
r a d  de H o izen d o rf . Această numire a ur
mai acum prin rescript prea înalt.

Dare de seamă şi mulţumire pubiică.
Suntem rugaţi a publica următoarele: 
Astăzi am primit prin postă un mandat 
postai, pe al cărui cupon eră scris: M. on.
d. Ioan Baciu, paroch gr. cat. în Şoimuş. 
Pentru broşura (Regulament de teatru) 
adresată Ilus. Sale domnului Alexandru de 
Mocsonyi trimit din partea familiei de Mo- 
csonyi suma de 2 0  co ro a n e  în scopul to
vărăşiei de teatru din Şoimuş ss) F etru  
lo n a ş iu , secretarul d-lui Anton de Mo
csonyi.

Primească deci ilustra familie Mocso
nyi pentru această încurajare cele mai 
profunde mulţumiri ce i-să aduc şi pe a- 
ceastă cale din partea tinerei noastre to
vărăşii de teatru. Ş o im u ş, la 22 Novembre 
1906. lo a n  B a c iu , preot, cap al tov. ocas. 
de teatru din Şoimuş.

Adunarea generală a soc. acad. >Ju~
nimea«, ţinută în 21 l. c. a ales pentru 
anul administrativ 1906/7 următorul comi
tet : Preşedinte: losif Vihovici, când. iur.; 
vicepreşedinte: Nestor Huderna, când. fii.; 
secretar I : Aurel Morariu, stud. iur.; se
cretar II: Iiie Enea, stud. teol.; cassar : 
Ştefan Beiar, când. iur.; controlor : Dimi- 
trie Cojocariu, stud. iur.; bibliotecar: Ni* 
colae Bucaciuc, stud fi!.; econom : Traian 
Iliuţ, stud. iur.; Membrii fără funcţie : Pin- 
tea Teleagă, stud. iur., Victor Herrnan, 
stud. teol.

Printre documentele cumpărate de d-nil 
D. Sturdza şi I. Kalinderu dela moşteni
torii iui Aristaky-Bey la Constantmopol, 
se află şi o corespondenţă interesantă în
tre Capuchehaia şi gospodarii ţărilor ro
mâne dintre 1780—1860.

Din Serata etnografică a Asociaţiunii.
Sub titlul acesta au apărut in editura in
stitutului »Luceafărul« trei caiete de cân
tece şi jocuri româneşti culese şi întoc
mite de d-1 Tiberiu B re d ic e a n u . Partea I, 
întitulată „ P re lu d iu  ş i  H o r a u (Piano solo) 
costă 3 cor. Partea li. „C ântece p o p o r a le “ 
pentru voce şi piano costă 3 cor. iar par
tea III „J o c u r i p o p o r a le u costă 5 cor. 
Toate trei caetele laolaltă costă 10 cor. 
Se află de vânzare şi la librăria Mureşianu. 
Atragem atenţiunea publicului românesc 
asupra aeestor frumoase compoziţii ale 
d-lui T. Brediceanu, cunoscut deja publi
cului nostru ca un priceput şi talentat 
compozitor român, (La fiecare caiet este 
a se mai adăuga şi porto de 10 fileri.)

In chestiunea omorului din Yeria zia
rele bucureştene publică încă următoarele 
interesante amănunte : împuşcăturile au ţi
nut aproape zece minute. Totuşi poliţia nu 
şi-a făcut apariţia, iar criminalii au plecat 
nesupăraţi. Se spune că poliţia cunoaşte 
pe toţi autorii materiali şi morali, dar 
nu vrea să-i aresteze, deoarece e plătită 
regulat de comitetul grecesc. O altă ştire 
arată că iniţiatorul acestei crime, pro
iectată de mult, este mitropolitul grec 
care, de mai multe zile ţinea dese conci
liabule secrete. El spunea grecilor că în 
Dumineca aceea, ziua crimei, să nu iasă 
nimenea din casă, căci are să se întâmple 
ceva. S’a făcut cunoscut caimacanului a- 
ceasta, adăugându-se ca complice, căpita
nul gendarmeriei, din ordinul căruia poli
ţia a stat nepăsătoare Ia auzul detunătu
rilor.

Arestarea unui defraudant. Din Bel
grad se telegraflază: Ivan Constantinov, 
funcţionarul postai diu Rusciuc, care a de- 
fraudat 340.000 lei anul trecut, a fost are
stat la ambasada bulgară. El călătorise 
prin întreaga lume, şi venise acum la Bel
grad pentru a-şi scoate un paşaport pe 
nume străin cu intenţia de a pleca ia A- 
merica.

P r o g r a m u l
prescris la  ţinerea sesinnei a 11-a a Sinodului 

areliidiecesan, ce s’a ţinut în  B laj în 22 
Novembre st. n. 1906.

Lăsăm să urmeze, drept completare a dării 
de seamă publicată în numărul de ieri programul 
tipărit cu acest prilegiu. Iată-1: i

§ 1. In ziua de 21 Novembre st. n .; 
a. c. adecă Miercuri după amiazi la 3 oare i 
vor conveni toţi delegaţii aleşi de nou *

pentru sinod în sala reşedinţei metropoli
tane dela poartă, unde una Comisiune de 
3 membri, al căruia preşedinte va fi un 
Canonicu, va lua înainte verificările noilor 
delegaţi veniţi la SiHod, a cărora résultat 
apoi se va propune în şedinţa primă după 
deschiderea Sinodului.

§ 2. Joi în 22 Novembrie ca ziua des» 
chiderei Sinodului la 6% oare dimineaţa 
se va celebra Sânta Liturgie cu »împărate 
Ceresc« pontificând Metropoiitul pe lângă 
asistenţa acelor membri sinodali, cari vor 
putea concélébra, ceilalţi toţi fiind de faţă 
la S. Liturgie.

§ 3. După S. Liiurgia la 9 oare vor 
conveni toţi la reşedinţa metropolitană a- 
mintită în §-ul 1, unde apoi Metropoiitul, 
invitat, venind va deschide Sinodul cu o 
cuvântare.

§ 4. Sinodul fiind deschis se va con
stata dacă sunt de faţă toţi 4 notarii aleşi 
în sesiunea sinodală din Maiu 1904, şi în 
caz de lipsa nuumărul lor se va re
întregi.

§ 5. Comisiunea verificătoare va pro
pune resultatul verificărilor preatinse în 
§-ul 1.

§ 6. Promulgarea Decretelor Con
ciliului Provincial al Ul-lea celebrat în 
an. 1900.

§7. Sinodului constituit se vor propune 
rapoartele şi operatele deduse despre ob- 
iecteie, ce se vor lua la pertractare.

§ 8. Se va constata dacă sunt de fa
ţă toţi membrii Comisiunilor stătătoare 
din 7 membri, alese în sesiunea din Mai 
1904 a acestui Sinod şi în cas de lipsă se 
va purcede la întregirea lor. Acestor co- 
misiuni li se vor da rapoartele şi elabora
tele despre obiectele sinodali spre combi
nare şi opiniune.

§ 9 Şedinţa va dura cel mult pană la 
12 oare antemeridiane, după carea Ia 1 
oară postmeridiană teu membri Sinodului 
vor conveni la prânz în reşedinţa metro
politană.

§ 10. După prânz, dacă cutare Cerni
şi une se va însinua a fi gata cu operatul 
său, la 4 oare postm. se va ţinea şedinţa 
pentru desbaterea obiectului, ce se va pré
senta din partea Comisiunei indicate, după 
ce mai întâiu se va autentică protocolul 
şedinţei anterioare.

§ 11. Vineri în 23 Novembrie st. n. 
dimineaţa la 63/4 oare se va celebra S. Li
turgie, la carea vor lua parte toţi membrii 
Sinodului, celebrând câţi vor voi.

§ 12 La 9 oare se va începe şedinţa 
în care mai întâi se vor autentică decre
tele şedinţei premerse, după acea se vor 
continua pertractările obiectelor restante, 
durând şedinţa pană la 12 oare. La 1 oară 
prânz în reşedinţă.

§ 13. După ameazi la 3 oare iară se 
va ţinea şedinţă pănă la 6 oar ,̂ în jcare 
după autentlcarea decretelor stabilite în 
şedinţa anterioară, se vor lua la per
tractare obiectele, cari ar mai fi de 
desbătuî, după a cărora terminare, dacă 
nu vor fi mai multe obiecte pentru 
Sinod, se va închea Sinodul şi respectivii 
membrii se vor reîntoarce ia ale sale.

B l a j  la 20 Novembre st. n. 1906.
(ss) la c o b  P o p a , 

protonotariu cosistorial.

Scrisoare din Sibiiu.
D in tr’o scrisoare mai lungă, ce ni-se ti imite, 

extragem următoarele;

Sâmbătă şi Duminecă, la 17 şi 18 
Noemvrie, artistul nostru Zaharie B â r s a n , 
însoţit de d-şoara B ra şo v e a n u  şi de d nil
R. P o p ea  si George S to ic a , au aranjat 
două serate teatraie în »Casa Naţională«. 
Cred că e de prisos să mai repeţim lau
dele ce s’au adus şi pănă acuma talentului 
incontestabil al d-lui Z. B â r s a n . Mie în 
reprezentaţiile ce va da din prilegiul a- 
cestui turneu, mi*ar plăcea să descoper, 
drept efect, un fapt mult mai important 
decât tămâierile efemere ce se! obicinuesc 
la noi, mi-ar plăcea să văd în entuziasmul 
sincer al ascultătorilor o îndrumare la adresa 
societăţei fondului de teatru român.

Pe unde va fi umbîând, astăzi, actua
lul bursier ai societăţii, d-1 P. Bănuţiu, n’o 
ştiu decât din auzite...

Activitatea ce ar avea s’o desvoite 
bursierii societăţii a fost interpretată cu 
desăvârşire greşit. Nu agendele adminis
trative, nu rapoarte de tămâiere trebue 
să constitue activitatea bursierilor, ci în- 
drăgirea, de cătră publicul românesc, a 
teatrului românesc. Şi aceasta nu se poate 
ajunge decât prin reprezentaţii teatrale 
de felul celor arangiate de d-1 B â r s a n  în 
turneul său actual.

Bursa trebue să fie un fel de su b 
ve n ţie  pentru un artist-actor, subvenţie 
care să-i înlesnească arangiarea de repre-

zentaţii şi în centrele mai expuse, unde 
veniturile nu pot să acopere cheltuielele 
de călătorie şi de traiu ale unei trupe de
4—5 persoane.

D-1 B â r s a n  a pornit în centrele 
noastre româneşti fără ori-ce sprijin, în
demnat numai de câţiva prieteni şi bine
voitori. Câ-şi va vedea realizat idealul: 
să ajungă stăpân pe o sumă care sa-i în
lesnească să facă măcar 6 luni şcoală în 
trupa artistului Ermete N o v e lli, — nu ştiu. 
Poate se vor găsi însă mecenaţi cari să 
contribue benevol, la realizarea acestui 
plan care, în ori-ce caz, numai nouă şi 
culturei noastre îi va aduce foloase. In- 
z a d a r  vo m  a v e a  zec i ş i  su te  de  m ii de 
coroan e, d a c ă  n u  a ve m  p u b lic  ca re  s ă  aibâ 
d ra g o s te  p e n tru  te a tr u , d a c ă  n u  vo m  ama 
a r t iş t i  c a r i  p r i n  r e p r e ze n ta ţi i  bu ne să-i 
d e a  p u b lic u lu i n o s tru  creştere .

La noi, se zice, reprezentaţiile tea
trale erau şi sunt îndrăgite. Lucrul numai 
pe jumătate e adevărat: dacă reprezenta
ţiile noastre teatrale puteau să adune lu
me multă, cauza principală nu residă în 
dragostea şi înţelegerea artei dramatice, 
ci în faptul de altminteri firesc, că aceste 
reprezentaţii erau arangiate de diletanţi, 
cari aveau ru d e n ii, p r ie t in i , cu n oscu ţi. Pu
blicul venea să-şi vază aceste rudenii, a- 
ceşti prietini şi cunoscuţi, şi nu de dragul 
reprez o n (a ţ i ei î n saş i.

In Sibiiu? La reprezentaţia de Sâm
bătă venise lume puţină... Ci că va fi o re
prezentaţie de diletanţi — cum s’au mai 
dat atâtea în Sibiiu ! — ia care trebue să 
asişti din datorie. Lumea care a asistat a 
rămas însă încântată : nu diletanţi ci ar
tişti desăvârşiţi au venit sa ie cerşească o 
fărimătură de dragoste pentru arta tea
trală română. Aplauze şi însufleţire a se
cerat d-1 Z. B â r s a n  în deajuns... altceva 
mai puţin. Dela însufleţire pănă la fapte 
sunt mulţi, mulţi paşi.

Aud că în oraşele mai mici, unde a 
fost după Sibiiu lumea românească s’a 
achitat de datoria ei mult mai bine. Nu
mai în Hunedoara au făcut contribuiri 
peste taxă de peste 100 cor., iar un en
tuziast advocat tînăr din Haţeg a contri
buit, el singur cu 200 cor.

Cu prilegiul reprezentaţiilor din Sibiiu 
s’a experiat un lucru trist : aranjamentul 
nepractic al scenei, pentru care societatea 
de teatru pusese la dispoziţia secretarului 
de pe atunci, “al Asociaţiunei suma fru
moasa de 6000 cor. Nici decoruri potrivite, 
nici scena corespunzătoare. Cu 6000 co
roane*̂  dacă s’ar fi cerut sfatul unui pri
cepător, s’ar fi putut face altă scenă, cu 
decoruri mai bogate şi mai ro m â n e ş ti.

A d m in is tr a ţie , asta-i lozinca la toate 
instituţiile noastre culturale. Membrii să-şi 
achite la vreme cotizaţiile, procesele-ver
bale dresate în şedinţele unde nu se ho- 
tăreşte nimic să se verifice la vreme, — 
încolo voie bună! La Asociaţiunea noastră 
din Sibiiu s’a găsit chiar lin membru care 
a riscat afirmaţia că secretarii Asociaţiei 
pentru l i te r a tu r a  şi c u ltu r a  poporului ro
mân, fără învoirea comitetului, spre pildă, 
nici chiar >L u c e a fă ru l*  n’ar avea dreptul 
să-i redacteze. Ca şi când prin publicarea 
proceselor verbale s’ar promova înaintarea 
noastră pe terenul cultural...

X.

Din Cluj.
(Coresp. part. a „(Jaz. Trans“.)

C luj, 25 Nov. a. c.

M u lt s tim a te  d o m n u le  r e d a c to r !

In interesul adevărului vă rog a da 
loc în ziarul d-voastră următoarelor :

In Nr. 248 al »Gazetei« din anul cu
rent, se schiţează anumite stări sociale şi 
întâmplări din viaţa Clujului.

M’am oprit mai ales ia un pasaj, pa- 
sagiul, în care se vorbeşte despre picnicul 
universitarilor români.

>E lucru-trist — zice corespondentul 
G. — că universitarii români din Cluj — 
în număr de aproape 200 — cari în trecut 
totdeauna au dat semne de activitate pe 
toate terenele, de astă-dată numai cu ua 
picnic se ştiu prezenta înaintea publicului 
românesc«...

lata cel mai mare şi mai revoltător 
neadevăr, pe eare-1 poate spune un om. 
Cum poate oare vorbi cineva aşa de rău
tăcios? Nu ştie domnul G., că prima con
diţie, a corespondenţelor de ziare e ade
vărul şi nu ştie, că comoara cea mai sfântă 
a individului şi a societăţii e cinstea şi nu 
înţelege mai departe, că a ataca această 
cinste fără motiv însemnează atâta cât a 
ucide moraliceşte şi nu se teme, că acest 
atac neîndreptăţit se răzbună şi oare nu 
e şi el convins, că această răzbunare, e 
dreaptă? De ce nu-i fidel d-i G. pentru*ce 
nu spune adevărul, pentru-că şi el il ştie 
că doară e colegul nostru? De ce se înfa»
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şură în taina comodă a pseudonimului? 
De ce? A voit, să se ridice pe sine prin 
aceea, că afirmă fraza riscată, că »tineri
mea în trecut a dat semne de activitate 
ipe toate terenele şi de astă-dată numai cû  
un picnic se ştie prezenta...« Oare exten. 
ziunea, puterea şi rodul activităţii tinerimi 
să depindă dela aranjarea unei serate mu
zicale sau picnic? Oare în aranjarea ace
stora să consiste afirmarea acelora, cari 
mâne vor fi conducătorii neamului nostru ? 
Cine vine la serată muzicală sau la pic
nic? Bărbaţi cu cultură formată, inteligenţă 
dornică de prestaţiunî artistice-culturale 
şi coconiţe dornice de dans. încolo? Vine 
'doară badea Gheorghe, badea Ion, vin o- 
pincarii, vin aceia pe cari trebue să-i lu
minezi acasă la ei?

Nu ştie d-1 G. sau n’a văzut, n’a în
ţeles, că nicî-odată nu şî-a înţeles chema
rea mai mult ca acum studenţimea din 
Cluj? Nu ştie că această studenţime e în
chegată într’o agentură centrală a despăr
ţământului Cluj al Asociaţiunii? Nu ştie 
— poate să nu ştie, fiind-că el nu e mem
brul agenturii — că această agentură a 
ţinut anul trecut dela înfiinţarea ei (Ia
nuarie) cinci conferinţe pentru popor şi un 
concert tot pentru popor (Bonţida). D-1 G. 
â’are cunoştinţă de lucrurile ăstea? Nu! 
fiind-că nu s’a interesat direct şi prin ziare 
n’a cetit rapoarte lungi despre această ac
tivitate. N’a cetit reclame. Şi dânsul nu 
şî-a dat silinţa să se coboare în sufletul 
acestei agenturi, ca să priceapă rostul a- 
devărat al muncei, care se aplică cu tărie 
şi modestie şi căreia nu i-se tace reclamă.

N’a auzit mai departe d-i G. că agen
tura şî-a început activitatea şi în anul ăsta 
cu o conferinţă ţinută la Feleac, căreia 
>ar fi urinat şi altele, dacă vremea urîtă 
nu ne-ar fi împedecat?

Şi n’a înţeles mai departe d-1 G. că 
studenţimea din Cluj aranjează aproape în 
flecare Sâmbătă sara câte o producţiune 
•literară-mu zicală, la care se strâng cu drag 
toţi studenţii, să se cultive şi să se per
fecţioneze în limba românească? N’a înţe
les? Nu, fiind-că dânsul n’a venit la nici o 
şedinţă literară. De altfel acolo nu era 
isvor de reclamă, ci muncă modestă şi ştii 
modestia nu te ridică aşa de grabnic, deşi 
de acolo, de unde eşti, nu te trânteşte 
.nici-odată.

D-1 G. ne impută, că tinerimea aran- 
jază picnic, când e vorba ca venitul acesta 
să se dea unei biserici? De ce această im- 
pitare nebazată? Dânsul nu ştie că picnic şi 
serată muzicală din punctul de vedere al 
venitului e tot una. Pildă: Acum doi anî 
tinerimea a aranjat o serată muzicală şi 
venitul a fost de 22 cor. Picnicul însă tot
deauna a dat venit mai mare. Cel din anul 
acesta dă un venit de aproape două sute 
de cor. Ăsta nu*i venit frumos? Era oare 
mai mare venitul de la serata muzi
cală, pentru aranjarea căreia ni-ar fi tre
buit cheltuelî duple şi oare reuşita mo
rală ar fi fost mai mare? Oare inteli
genţa dornică de producţiuni... artistice 
«’ar fl ales cu ceva artistic ? Ar fi fost oare 
1n stare corul fraged al tinerimei să se 
producă artistic, frumos, aşa cum s’ar fi 
pretins? Oare s’ar fi putut pregăti acest 
cor în mod muiţăraitor, când d-1 conducă
tor însuşi e ocupat şi n’are vreme să în
fiinţeze cel puţin un cor pentru agentură, 
cor, care ar ridica şi mai mult nimbul şi 
valoarea reală a acestei organisaţii. De alt
fel cred̂  că trebue să se ştie, că un cor 
înjghebat dintr’un număr oarecare de ti
neri— pentru-că nu toţi tinerii cântă şi 
nu sunt decât cam 80 de tineri, cari fre- 
feuentează cursurile, restul sunt prin can
celarii sau acasă — nu poate să păşească 
singur în public, nu pot fiind-că nu sunt 
puteri artistice şi inteligenţei de azî îi tre- 
iue artă, artă înaltă.

lată de ce tinerimea univ. din Cluj 
s’a mărginit deocamdată la aranjarea unui 
picnic, lăsând ca să aranjeze ia iarnă un 
concert, la care să contribue în prima li
nie puteri artistice din afară. Lucrul ăsta 
fa ştiut d-1 G. — litera a treia din nu
mele său de fam. — pentru că a fost de 
faţă când tinerimea a adus hotărîrea. De 

^muu l’a expus fidel?
De altfel îl rog pe d-1 G. să bine- 

voiască a înţelege, că prin astfel de core
spondenţe absolut nedrepte nu face un 
serviciu bun tinerimii din Cluj, care astăzi 
prin buna înţelegere, solidaritatea şi râvna 
de muncă, ce o caracterisează, îşi înţelege 

r mai mult ca ori şi când rostul ei în mij- 
I locul neamului nostru.
[ Atâta am ţinut d-le Redactor, să a- 
duc ia cunoştinţa publicului cetitor, pen
tru ca nu cumva pasagiul amintit din co- 
fespondenţa d-lui G. să fie trecut în sfân
tul domeniu al adevărului.

Primiţi vă rog asigurarea distinsei 
ce vă păstrez.

1 V. N itescu ,4'. > *
i stud. în drept.

J -------------

| Picnicul tinerimei universitare 
române din Cluj.

C lu j, 25 Nov. n. 1906.
Prima petrecere din acest an a tineri

mei univ. române din Cluj a fost »picni
cul« aranjat Joi în 22 Nov. n. în sala de 
la »hotelul central«. încă cu ocaziunea 
plămâdirei acestei petreceri s’a discutat 
mult, că ce caracter să i-se dea : să fie a- 
ceasta o simplă petrecere cu dans, un pic
nic, ori să fie împreunată şi cu o produc
ţiune? Ambele aceste păreri îşi aveau sus
ţinătorii, cari erau cam în număr egal.

La urma urmelor s’a decis, ca de 
astă-dată să se aranjeze numai un picnic, 
al cărui venit curat sa fie destinat pentru 
spesele împreunate cu r e p a r a r e a  b ise r ice i  
ce le i ve ch i u n ite  d in  C luj. numită »biserica 
Iui Bob«. Aranjarea unui concert s’a aban
donat de-ocamdată, lăsându-se pe semes
trul viitor, ori eventual pe alte vremi mai 
bune.

*
începutul petrecerei era fixat pe o- 

rele 8 seara. Harnicii membri ai comite
tului aranjator, conştii de datoria lor, la 
terminul fixat în invitare s’au şi prezentat 
aproape în număr complet. Dar au găsit 
sala goală. Publicul nostru românesc, de
dat pe semne cu obiceiul de a se présenta 
la petreceri cam cu o oră după termin, 
nici de astă-dată n’a voit să facă escep- 
ţiune.

Pe feţele aranjatorilor se putea ob
serva o vădită îngrijorare, ca nu cumva 
să păţiască fiasco. Dar iată prima rându
nică ! şi după ea alta, ş’apoi iară alta !... 
Feţele tuturor se înseninară; aranjerii sar 
sprintenei, să conducă damele în sală. In 
fine s’a adunat un public nici prea mare 
de tot, dar nici prea puţin, cam aşa po
trivit mărimei sălei de dans. Aspectul ce-1 
prezenta înaintea ochilor privitorilor era 
unul dintre cele mai frumoase.

Printre frumoasele şi diferitele toa
lete de dame se amestecau costumele negre 
ale tinerilor învrâstate de uniformele ofi- 
cerilor dela diferite arme, cari s’au pre
zentat într’un număr frumos. Numai ceva 
ara regretat: ochii mei in zadar căutau 
în sală prea frumosul nostru »costum na
ţional«. Lipsia cil desăvârşire. Dar m’am 
mângâiat auzind sunând primele acorduri 
din »Hora Sinaiei« şi am intrat şi eu în 
hora.

Ca de regulă la toate petrecerile ti
nerimei din Cluj şi de astă-dată s’a jucat, 
— ce e drept numai odată, pe lângă toate 
că în ordinea de dans stăteau două, — şi 
mândrul nostru joc naţional »Romana«, 
care a şi succes pe deplin.

Peste tot petrecerea a succes atât de 
bine, în cât ne-a lăsat pe toţi mulţumiţi. 
Caracteristica ei a fost animaţia şi voia 
bună, ce a domnit în toate inimile.

Seninătatea petrecerei a fost — du
rere — conturbată după pauză prin un 
mic incident de altfel foarte regretabil.

Par’că anume e făcătură, că petrece- 
cerile nostre adeseori sunt conturbate, — 
mai cu seamă după miezul nopţii — din 
partea unor cavaleri maghiari, cari de 
cele mai de raulte-ori în stare turmentată 
se presintă acolo şi cer să li-se cânte 
»csardas«-ul. La noi în Cluj, însă graţie 
bunei creşteri, ce o au tinerii maghiari, 
nu s’au întâmplat, sau cel puţin subscri
sul n’am cunoştinţă despre aceea, să se fi 
întâmplat asemene incidente. Cu atât mai 
regretabil e însă faptul, că de astă-dată 
s’a aflat un tînăr român, fiu al unei fa 
milii fruntaşe române din Cluj, care în so
cietatea unui mic baronaş ungur s’a pré
sentât în stare iluminată ia petrecerea 
noastră şi a pretins dela lăutari ca să 
cânte »csardas«. Ba a avut chiar îndrăs- 
neala de a ofensa pe presidentul de o- 
noare al picnicului, d-1 Vasiie E. M o ld o - 
v a n , fapt, pentru care tinerimea înfuriată 
era p’aci p’aci să-1 aranjeze pe tinărui 
»nobil de Balomiri«, după cum îi place 
dânsului a se numi. Şi numai bunului tact 
al d-lui prezident de onoare a succes să 
delăture desvoltarea scandalului, lăsând 
regularea acestei afaceri organelor poliţi- 
ale, cari depărtând pe respectivul, l’a pus 
pe vre-o câteva minute şi Ia răcoare, din 
cauză, că »nobilul erou« s’a arătat şi faţă 
de poliţie prea îndrăzneţ.

Abstrăgând dela acest incident, în
colo petrecerea a avut cea mai bună reu
şită atât morală cât şi materială. Se speră 
un venit curat de vr’o 200 cor.

A fost public chiar şi din centre mai 
îndepărtate: de prin Munţii apuseni, de pe 
Târnave, de pe Mureş etc.

Tinerimea universitară română în 
frunte cu harnicul şi zelosul president d-I 
V. N ite sc u , rig. în drept, a dat dovadă de 
sentimente foarte nobile, când a sărit în- 
tr’ajutorul bisericei române unite, — care 
in urma nenorocirei ce a ajuns’o prin ur

inarea boltiturei, a avut spese de peste 
5000 coroane cu repararea — aranjând a- 
ceastă petrecere reuşită. Prinos de laudă 
li-se cuvine atât lor, cât şi presidentului 
de onoare V. E. M o ld o va n .

Ca încheiere las aci să urmeze vre-o 
câteva nume a participanţilor, pe cari mi-a 
succes a mi*le însemna în grabă.

Din Cluj: d-l Vasile Hossu jude de 
tablă cu familia, Vasile Ranta Buticescu 
cu fiica sa d-na Laura şi cu d-şoara Fur- 
dui din Câmpeni, Dr. Isacu cu familia, că
pitanul Popa, Dr. Frâncu, Dr. Poruţiu, Dr. 
Pordea advocaţi, Tuliu Roşescu protopres. 
şi familia, d-na Hermina Moldovan cu fa
milia, Dr. Flórian, E. Pop Păcurariu cape
lani rom. uniţi, Mandeal, Simeon Pop cu
rator la inst. corector, I. Hociotă catechet 
P. Bariţiu şi vro-e câţi-va oficeri din ar
mata comună, auditorat şi deia honvezi.

Din alte părţi, d-nii: Dr. Ioan Vaida 
Voevod adv., Dr. Ioan Cherecheş advocat 
din Dej, Familia Dr. Popescu din Reghin, 
Dr, Vaier Moldovan advocat din Turda cu 
d-na, Eugen Bian notar Făget cu familia, 
Familia Lupan din Silvaşui de Câmpie, 
Fam. Anania Moldovan din Cara, On. Ni- 
colae Tincu preot din Ghirolt cu familia, 
D-na Raveca Drăgan din Nădăşelui-ung.

Notez tot-odată că d-1 fişpan II. Sa 
Dr. G r o f  B a n f fy  l\Hklo$ încă şi-a răscum
părat biletul cu 20 cor. G.

ULTIME ŞTIRI-
Budapesta 27 Nov. Ministrul de in

terne Andrassy luând ieri cuvântul în 
dietă protestează că Ungaria ar asupri na
ţionalităţile. Condamnă maghiarizarea for
ţată. Milioane nu se pot despoia de carâc* 
terül naţional. Nu recunoaşte partidul na
ţionalist, fiind-că tendinţele lor politice 
sunt antinaţionale. »E ste u n  d o m n  c a re  a  
ju c a t  ro l ş i  în  p ro c e su l m e m o ra n d u lu i ‘şi 
ca re  de  a tu n c i este în  c o n e x iu n i p e r m a -  
n a n te  cu  d e p u ta ţii  n a ţio n a liş t i .  A cest dom  n j 
se n u m eşte  A . C. P o p o v ic i, ca re  în t r ’o c a r ie  ' 
a  s a  s u p r im ă  U n g a r ia  (?) de p e  f a ţa  p ă 
m â n tu lu i ş i  se  ocu pă  cu  id e e a  E lve ţie i a u -  
stro -u n g a re ... Polit încă a vorbit de Elve
ţia ungară. Vreau să sfăşie Ungaria. Ra
porturile geografice şi tradiţiile milenare 
exclud ^posibilitatea formării altor state 
la Dunăre şi Tisa. Ungaria trebue să exi
ste aici.

Andrassy se laudă că tatăl său a fost 
cel ce a ajutat România şi Serbia sa 
devină regate. Oratorul încheie cu ame
ninţarea că va prigoni în mod inexorabil
pe »a g i ta to r i*.

Budapesta. 27 Nov. In şedinţa de 
ieri a dietei primul orator a fost Dr. 
Vaida-Voevod. Oratorul critică ten
dinţele duşmănoase ale procurorilor, 
tribunalelor şi solgăbiraielor faţă cu 
naţionalităţile. Solgăbiraiele nici nu 
pun în candidaţie pe cineva pănă 
nu-1 miiueşte. (Preşedintele îl chiamă 
la ordine). Asupririle faţă cu naţio
nalităţile le-au împins pe acestea spre 
socialişti. — Dacă veţi continua a 
nu ne lăsa poporul a se valora po
liticeşte, vom reintra în pasivitate, 
ceea ce va fi o activitate şi mai po
tenţată acasă. Oratorul prezentă un 
proiect de resoluţie cerând esecuta- 
rea legei naţionalităţilor.

Deputatul Nagy Dezső luând cu
vântul vorbeşte despre tendinţele 
pretinse iredentiste ale Românilor, 
despre autonomia Ardealului, expozi
ţia din Bucureşti, cartea 1. Aurel C. 
Popovici, Lueger etc. citează din „A- 
devărul“ (Goldiş strigă: ziar jidovesc!)

Kop6nh&ţf<i. 27 Nov. Poliţia este 
în căutarea unei tinere anarehiste 
italience, care a primit din partea 
comitetului anarehist italian, ordinul 
de a omorî pe ţarina-mamă. Pănă în 
prezent poliţia n’a reuşit să dea de 
urmele anarehistei.

Coastantmopol. 27 Nov, O bandă 
grecească a prins 4 aromâni, cari se 
întorceau în Caraferia venind din Do- 
beni. După ce ia torturat în mod 
îngrozitor, cei 4 nenorociţi au fost 
găsiţi decapitaţi în apropierea, sa
tului Cocardja. Aromânii se numesc 
Constantin Cajano, Ion Gamaiuldjea 
şi doi fraţi Caturta.

Paris- 27 Noemvrie. O doamnă 
a tras erl după amiaz! patru gloanţe 
de revolver asupra ministrului de fi
nanţe Merleu, care a fost rănit uşor 
la picior.

Salonic. 27 Noemvrie. Kosturi, 
care se crede că a omorît pe episco
pul din Koritza, a fost găsit erl seară 
ucis în apropiere de consulatul ger
man. Omorîtorul a dispărut.

Roma. 27 Noemvrie. La statuia 
filozofului Nicolau Bedaglieri de lâugă 
biserica Saint Andrea della Văile, în 
apropierea ministerului de interne, a 
explodat o bombă, fără a cauza stri
căciuni.

D i v e r s e .
Păţania unui fericit câştigător. In 

cercurile financiare din Bucureşti se face 
mult haz de păţania unui anumit Mendei, 
comerciant din Craiova, care este posesorul 
bonului Nr. 15.999 al Loteriei Expoziţiei 
si fericitul care a câştigat suma de 
50.000 lei.

Iată şi împrejurările, în cari d-1 Men
dei şi-a jucat singur festa, în urma căreia 
e pe cate să piardă cei 50 de mii de lei.

D. Mendei a cumpărat sus numitul 
bon la sucursala Băncei generale din Craio
va, promiţând — zice se — casierului su
cursalei, cu acea ocaziune, 4 la sută asu
pra unui eventual câştig.

Când află însă că norocul l’a favori
zat şi că e fericitul câştigător al premiului 
de 50.000 lei — jupânul Mendei şî-a uitat 
de acea promisiune şi venind să încaseze 
banii deia sucursala Băncei Generale, d-1 
Freudmau, casierul băncei — căruia d-l 
Mendei îi promisese cei 5 la sută - -  i-a 
eliberat integral suma câştigată.

Peste două zile Centrala a făcut cu
noscut sucursalei din Craiova, că trebuia 
să se preceapă asupra câştigului (conform 
uzului) unul la mie comision de încasare, 
deoarece Banca Generală nu şi a luat răs
pundere la eliberarea bonurilor să achite 
banii la domiciliul câştigătorilor, ci ia cen
trala ei în Capitală.

D Freudman, casierul sucursalei, tă
când cunoscut d-lui Mendei hotărârea Cen
tralei, câştigătorul refuză de a plăti comi
sionul preferind să restitue sucursalei cmt 
Craiova cei 50,000 lei pentru a*i încasa 
direct la Centrala din Bucureşti. In aceeaşi 
zi chiar d-1 Mendei a trimis recomandat 
bonul câştigător Băncei Generale la Bucu
reşti, cerând să-i se trimită integral cei 
50,000, minus micele spese de poştă.

In acest interval Banca Naţională a- 
flând cine e fericitul câştigător, unul 
din funcţionarii săi atrase atenţiunea 
direcţiunei că acest d. Mendei dato- 
reşte Băncei Naţionale suma de vr’o 25.000 
lei, în urma unui faliment în care căşti- 
gătorul de azi era tovarăş şi rămas debi
tor câtră Banca Natiouală.

Imediat Banca Naţională a pus po
prire asupra sumei de 25 mii în mâni ie 
Băncei Generale, fapt despre care aceasta 
din urmă a trebuit să facă imediat cunos
cut telegrafic d-lui Mendei.

Acesta de teamă să nu afle şi alţi 
creditori ai săi, a venit îndată la Bucu
reşti şi a achitat Băncei naţionale suma 
de 25.000 lei.

Dar teama d-lui Mendei s’a împlinit, 
căci chiar în aceeaşi zi popririle dela alţi 
creditori se înfiinţară la Banca Generală.

Direcţia acestei Bănci ţine dec! sec- 
festrat bonul d-lui Mendei şi sfârşitul va 
fi că fericitul (?) câştigător va avea nefe
ricirea, ca să nu*i ajungă destui bani spre 
a-şi plăti cotele neplătite din falimentul 
de odinioară.

Proprietar: Dr. Aurel Mureş!an a, 
Redactor respons. interim.: Victor Branisce.

F e t e l e  a d u l t e
au adese-orî nevoie de un medicament de 
întărire, pentru a veni intr’ajutor naturei 
şi pentru a învinge greutăţile, ce se opuu 
desvoltârei lor. E t n u l s i u n e a  lui S c o 11 
preparată din untură de peşte medic, şi 
din hypophosphite de var şi natron se do
vedeşte întotdeauna ca un medicament 
stgur de întărire. Ea se prepară exclusiv 
numai din cele mai bune materialii, ca ri 
devin prin procedeul observat de Soott 
atât de gustoase, încât nu pricinuesc nici 
cele mai mici greutăţi la digestiune, ci 
din contră regulează digestiunea şi aţâţă 
pofta de mâncare. Emulsiunea iui Soott 
e prin urmare mult mai cu efect decât 
untura de peşte de toate zilele.

Pescarul cu batogul cel mare este 
semnul de garanţie al procedurei verita-

f
bile a'lui Scott. Ou referinţă ia 
„Gazetă“ şi trimitere de 75  b a n i  
în  m ă r c i  p o ş ta le  se trimite sticla 
de probă f r a n c o  dela

D r. E m i l  B u  d a i  
— „Farmacia orăşului“. — 

Budapesta IV. Vaczi utza 34/50. 
Preţul unei sticle originale 2 cor. 50 b.
— . . Se capătă în toate farmaciile . . —
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A V I S l
D e e e h i d e i e  d .e  3^/C a,g"£LZlxi. d e  3 D r o g " u .e x l e .

Am onoarea a aduce la cunoştinţa Onor. public, că am deschis în acest oraş S tr a d a  P o r ţ i i  1 5  (casele Altstadter) o
gST* D r o g  u  e  r  i e  M e d i c i n a l ă  * g g

aran ja tă  după cerin ţele tim pului modern. J
Se capătă: Drogen, Chemicali, Stofe de legături, Bandaje, Mărfuri de gumi fine, Parfumuri veritabile franţuzeşti, cântărite ( 

sau în flacoane originale, Săpunuri, Perii de dinţi, Apă pentru păr şi gură, în genere toate obiectele de toaletă, Aparate de fotogra- J
fie eu articolele necesare. Uleiuri eterice şi Esenze, precum şi toate articolele ce cade în branşa mea şi aci nu sunt însemnate. Asi- j
gurând un serviciu conscienţios numai cu calităţi prima şi preţuri ieftine, mă rog de vizitare numeroasă. I

^ Cu toată stima: i
g  2815,3-e. C. H. Neustâdter. j

Cursul Ia bursa din Trena.
Din 26 Noemvrie n. 1906.

Renta ung. de pur 4%.  . . . .  11405
Renta de jorone ung. 4% • • • 95.46 
Inapt. că; . ter. ung. în aur 3l/-% . 84 70 
Inapt. căii. fer. ung. în argint 4% . 95.25 
Bonuri rurale croate-siavone . . . 96.—
irapr. ung. cu premii . . . . .  204 75 
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 158.25 
Benta de hârtie austr. 42/w . . . 99.10
Eenta de argint austr. 4Vt0 • ♦ • ?9,—
Renta de aur austr, 4°/0 . . . . 117 40
Renta de cordne austr. 4% • • . 9910
Bonuri rurale ungare 3ya7# . . . 89.70 
Los.irî din 1860 . . , . . . , 157 75 
Acţiî de-ale Băncei ung. de credit 1775.— 
Acţiî de-ale Băncei austr. de credit 826 75 
Acţiî de-ale Băncei austro-ung. . 681.75
Napoleondorî................. ....... 19,14
MSrcî imperiale germane . . . 117.50
London v i a t a .............................  240.871/2
Paris vista......................................
Mole italiene..................................

95,37 V2 
95.60

C u r s u l n i e ţ s i  B r a s o v
Din 27 Noemvrie n. 1906.

Bancnote rom. Oump. 18.98 Vënd. 19 04
Argint român „ 18.60 „ 13.90
Napoleondorî. „ 19.06 „ 1Ö-10
Galbeni » 11-20 „ 11.45
Mărci germane * 117.20 w 117 30
Lire turcesc! . 21.50 m -L60
Scris. fonc. Albine 5% 101.— 102
Ruble Rusesc! „ 253 » 2-5â

K 35Cine sufere de
Şoldină, reumatism, Isebias

să cumpere o sticlă
Fluid de reumatism ai Dr. riesch

I*

care vindecă sigur: Şoldina, reuma, du
reri de spinare, slăbiciuni de mâni şi de 
picioare. Efectul se simte în scurt timp. 

Sa capătă în farmacia lui
Dr. EMIL FLESCH „Magyar korona“

( > y « r ,  Baross-ut 84.
1 sticlă de l 1/, decilitru 2 cor. Sticle familiare 

pentru folosire mai îndelungată 5 cor.
L a  comande 8 sticle mici seu 2 sticle de familie 

urmeză trimiterea iranco. 

12— 70.2549. &

Hôtel Central
Braşov, Strada Lungă nr. I.

Recomandă 45 cam ere pen
tru p a s a g e r i  din nou mobi

late dela 8 0  cr* In sus*
Mai departe:

S a l a  c e a  m a r e ,
pentru Baluri, Concerte, Banche
te, Nunţi etc. montată din nou şi 
escelent iluminată.

De asemenea :

Elegantul Salon Restaurant
spre Strada, precum şi

Pivniţa de Vinuri (a-la Eszterhâzy)
atât în pivniţă cât şi în Restaurant 
pot servi cu bucătărie bună, Bere
de Steinbruch şi Vinuri curate 
de Ardeal. Ti 612236.

Anunţ de licitaţie.
în  17 şi 18 Decembre st, h. a. c 

se va vinde cu licitaţie în localul ca
sei de Z a l ó g e ,  dela órele 8—11 a. 
m. şi dela 2—4 ore p. m. obiectele 
amanetate în luna Ilii Octombre 1305 
şi Nov. 1905, până înclusive cu nr. 
16973—1905, al căror termin a espi- 
rat şi nu s’au rescumperat.

Obiectele, cari se vor vinde, sunt: 
Qinyaericale, Ciasorniee de aur şi argint 
şi alte scule de arama, Cióie, Cositor, fla
nele, haine bărbătesc! şi femeiesc!* Cisme* 
ghete şi altele.

Vânzarea se face cu banî gata.
Răscumpărarea său înoirea ama

netelor se póte face numai cu o 4* 
înainte de licitaţie.

în  fliua ven4ăriî cu licitaţie nu 
se permite nici într’un chip a pre
lungi amanetarea.

Br a s s ó ,  24 Novembre 1906.
Oficiul cassei de amanete din Braşov.

(2611,1—3.)
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Corespondent abil
care posede limba germană şi remână
in scris şi vorbire aflâ im ediat 
aplioare la o fabrică mare de ma
şini în România.

Reflectanţii, cari au fost aplicaţi 
ca corespondenţi să trimită oferte 
detailate cu copii de atestate şi in
dicarea de referenţe împreună cu 
fotografie sub „ Lsbens itellnng “ la 
administraţia ziarului. (2620,1—2).
0 0 0 © 0 © © © © © 0 © © 0 © O

YTvtffla se  M ă n â n c i  b in e  
U lillt? şi âe bén VINURI carate 
de Mediaş B£RE de Pi l s en  
Urquell“ prospătă delà cep în 

fie-care <Ji ? ? La
Beet&maiul Sehwarabar
in Braşov, Str. Spitalului nr. 2f
De o cercetare nümerósá se rogă

C. R. GLIGORE CRISTEA,
76— 0 conducătorul restauratului.

0 © 0 © © © © © © © © © © 0 © 0

A N U N C I D R I
(inserţiimi şi reci)

sessii a s e  a d r e s a  s u b a c r i s f l  
AdfflM iicstrft^unl. In o a ş u l  p u 
b l ic ă r i i  u n u l a n u f ie is  m a i m u lt  
s a  © d ată  s e  f a c e  s c ă d ă m ă n t*  
©aa»® c r e s c e  c u  c â t  p u b l ic a r e a  
$ s  f a c e  m a i d e  mufta-o«*?*

Administr. «Gazetei Transă
© © © © © © © © © © © © © © © O

Telefon nr. 100.

F A R M A C I A  l a  U R S  a  l u i

Soitul S trad a  H irscher ş i Orfanilor nr. I,
(fost Terţul Straelor în apropierea Teatrului.)

Cil mal mare depou de specialităţi pkanoacentice
( I H S I S I 1Î I  ŞI S T R IÎH g .)

C ' R E M E  pentru frumseţe  şi S Ă P U N U R I ,
^  D U D R E  şi PA RFU M U RI franţuzeşti,p U J J t í t i  şl

A  R T I C O L E  de toi letă.  
Ä  ~  M I N E R A L E .

j y ^ ă r f n r i  d e  g u m ă .

Expediţie zilnic CU posta. Proprietarul fiind mai mulţi ani în 
Bucurescî la Farmacia Brus,  dă respuns în limba română la ori ce în-

^ o e R A * /

A .  M u r e ş i a n u
B raşO v , T e rg u l  I n u lu i  f i r .  3 0 .

A cest stabilim ent este p ro v e n it  cu cele  mai 
bune  m ijloee tehn ice şi fiind bine aso rta t cu to t 
felul de caractere  de lite re  din cele m ai m oderne 
este  pus în posiţiune de a pu te  esecu ta  ori-ce |  
comande cu p rom ptitud ine şi acu ra te ţa , p recum : |

RE6ISTRE şi IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciurt.

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR, ARGINT ŞI COLORI.

C l K Ţ l  D E  S C I I N Ţ a ,
LITEKATUBĂ ŞI DIDACTICE

S T A T t T T E .

FOI f ă m DICE.
BILETE DE YISITÁ

DIFERITE FORMATE.

PROGRAME ELEGANTE.
BILETE DE LNODIi ŞI DE KÖM

DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORÍ.

B I L A - l - r Ţ E T E l

Gompturi, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

QcilWZtiC, in  ielă măzim ea-

f á r o s  m m m u L E ,
INDUSTRIALE, de HOTELURI 

fi RESTAURANTE.

PEETURI-CURENŢE ŞI DIVERSE
A X l.V ţ  l  IU .  Cf BILETE DE ÎNMORMÂNTĂRI.

Com andele even tuale  se prim esc î n  b i u r o u l  
t i p o g r a f i e i ,  B r a ş o v  T â r g u l  I n u l u i  N r .  3 0 ,  î n  e t a -  
g i n i ,  înderep t în  curte. —  P r e ţ u r i le  m o d e r a t e .  —
C om andele din afară rugăm  a le  adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

„ Gazeta Transilvaniei „ eu num eral ă 1 0  fii. se vindf 
la zaraful Dumitru Pop, la tu tungeria  de  pe parcul Rudoli

Tipografia Á. Mureşianu. Braşov,


